夜光杯

新民晚報

这个爱好,有百利无一 弊。警察必须具备细心观 察与准确描述大千世界的 能力;同各色人物打交道、 遇光怪陆离事件,写 作恰是一个合格警察 的基本感官训练。更 何况,有人文情怀的 警察,老百姓通常喜爱。 缘此,我笔耕不辍

上世纪80年代,《新民 晚报》来闵行招募地区通讯 员,局办公室主任推荐我, 报社特地安排记者来指导 我采写社会新闻,从身边事 写起,我开始了写作生涯。

白天承担繁重的警务 丁作,晚上埋头啃书码 字。晚报截稿时间正对我 胃□。凌晨.我骑着"幸福 牌"摩托,从闵行西渡口直 奔外滩九江路报社送稿。 第二天照常工作,非但不 疲惫,想着傍晚能在报纸 上看到自己的文字,内心

起初,我新闻敏感不 够,抑或官样文字作祟,采 写的新闻大都石沉大海。 但我并不气馁。1984年夏 某日,我的处女作终于见诸 《新民晚报》。一则社会新 闻,短短三行字,却叫我兴 奋了好多天。我为社会新

我喜爱写作,警察有 闻和"蔷薇花下"栏目写稿, 由此,我的心眼也渐渐活泛 起来, 萌生了文学梦。

> 警察生涯如火如荼。 沉浸于铁血柔情的生活,点



燃了我的文学激情。但谁 能接纳一个乳臭未干的文 学青年? 我想到了《人民警 察》,它是"娘家人"的文学 园地。《人民警察》杂志社坐 落在墨香飘逸的绍兴路,袖 珍般庭院葱茏、清寂,抵近 编辑室,都能听见自己的心 跳声。贸然叩开总编的门, 一位和蔼的长者仰我人室.

他是《人民警 察》的当家人 周广稳,说话 间,他脸盘皱

纹随话语微澜起伏,须臾带 我回到当年的营房,好似战 友间叙话。他鼓励我:"大 胆地写,就写身边的故事!"

读者·作者·编者

那年,我当了局里的 刑警队长,破案压力重重, 仍不放弃写作,别人破了案 喝酒打牌,我趁隙写东西, 外女作《古字疑案》刊发后. 一发不可收。《乔安娜的诱 惑》一文当年还获了奖,《千 里大营救》写我和兄弟们在

周一中午在学校食堂,和老书记共讲午

她说整个周末都在奔波,高铁、计程车, 辗转到了南京毗邻镇江的一个小镇,找到一 位老中医的后代,让他给四五岁的小外孙把 脉,找到皮肤过敏、性情暴躁的症结。回来 后,哄着小外孙喝药,再把汤底一点一滴地涂

抹在患处。她心疼得巴不得这痒痒长在自己身上。 我听着,想起了我的外婆。

打从我记事起,就和外公外婆生活在一起。哪怕 我家就在一门之隔的隔壁,我也不"越雷池半步"。放 学回来,书包往外婆的桌上一放,就写作业了

我自小有气喘的手病,不能吹风,不能淋雨,不能 和小伙伴下水摸鱼,不能结伴上树摘桑葚。反正,我 跟他们不一样,是温室里的花朵,外婆把我看得很紧。

陈 沥

即使这样,半夜里还是咳了,咳得 上气不接下气。外婆把爸爸叫醒了, 让他驮着我们去耿医师家。外婆用毛 毯把我裹得严严实实,抱着我,坐上爸 爸的后车把,摸黑上路了。我记得河 边的路,坑坑洼洼,凹凸不平。有几 回,把外婆颠下了车。每当我咳嗽的

时候,外婆就拍打我的背。去耿医师家,要翻过一座 高桥,爸爸下车推行,外婆把我放车墩上,在后面推。

耿医师,很和善。他似乎对我家的情况很熟悉, 对我的病情也很了解。半夜打扰,丝毫没有愠怒, 他熟练地在我屁股上戳了一针,在我的肺部按上-贴膏药,我们就平安无事地同家了

到我上初中的时候,一遇到冷风,还要忍不住咳 几下,我母亲就着急了:在身体发育阶段,这毛病还 治不了的话,要留根了。她打听到中医院的艾灸,疗 效不错,就下决心带我去看。正值酷暑的夏季,一屋 子的男男女女,那时候的医院条件很差,没有专门的 排风,艾条燃烧的烟雾熏得人差点窒息。-疗程,一次三个点。我的后背至今留有九个疤痕,我 母亲是有远见的,说女孩子爱美,咽喉下方的那个穴 位就不做了。我记得,那时背上先是热乎乎的,后面 是火辣辣的。最后贴上黑乎乎的药膏就回去了。然 后拼命地吃鱼,我妈说,让它发出来,把体内的热毒 吸出来。如是,三年,直的就痊愈了。

我上师范的时候,天天跑步,我远离了咳嗽。 东宅和我一样做艾灸的小娟,还是咳咳啼啼的, 我妈惋惜地说,大人照顾得不够细致呀,长根了

儿子十个月的那个春节,我们是在医院度过 也许是早断奶的缘故,免疫力不强,寒假回爷爷 奶奶家,自行车两小时长途跋涉,受寒了,上吐下泻, 把我们吓坏了。除夕熬了一晚上,天一亮,我们两口 子把孩子裹得密不透风,心急火燎地赶往医院。孩 子都快要脱水了,医生说要挂水。我眼睁睁地看着 粗壮的针尖在儿子细嫩的额头寻找血管,好不 容易回血了,毛细血管开裂了,换一个地方, 再戳一针。我的眼泪止不住地往下淌。

我想此刻,所有的父母,都在心里默默地 虔诚地祈祷:愿我的孩子快快强壮起来,如果 有什么罪愆,就惩罚我吧。

福建营救一个孩子被劫匪 绑架勒索的故事,被评为当 年上海滩十佳好人好事。

有人问我,刑侦案子 繁重,哪有时间与心思写

作? 我想 时间对每 个人是公平的,时间 走的是长度,对我而 言,衡量它的却是宽

度,对一个怀揣梦想而又 勤奋的人而言,时间因文 学意象而凝固,因美妙哲 思而永恒,时间不仅是 种长度,应赋予它高度和 深度。对于又苦又累的刑 警活儿,逼自己间隙写作, 其实是事后反思。

某天,《人民警察》委托 编辑李动来破案现场找我。

社里指定我给 刊物写1万字 的刑警大追逃 生活,文章要

上头条,时间仅三天。是 夜,我被拉到他家,李动铆 牢我当场作文。聊了主题 后,我让李动先休息,独自 仰天冥思,那时,刑警追逃 生涯故事如潮水翻涌而起, 端坐案前,屏气敛息,一篇 万余字的《大追捕——刑警 的潇洒与无奈》一气呵成。

写作全然自找苦吃。 但文学修养改变了我当队 长颐指气使的坏脾性,一 介武夫转而温文儒雅:破 案压力难免让人烦恼焦 虑,发散思维使人通透,疑 难案件面前通常灵感乍 现,写作仿佛为自己增添 了翅膀。

生活是文学创作的富 我读过许多文学名 著,可抵不上人间烟火给 我的滋养,阅读生活就是 逼自己思考,在凡世尘间, 用独特的眼光洞悉人性, 抵近人心。如此,孕育文 学素养固然重要,而真诚 地阅读生活尤为重要。

我的文学之路缘于 《新民晚报》,年轻时,从一 名通讯员起步,观察社会, 描述社情民意;年老了,有

高温第二天夜晚七点半,最 小的妹妹打来电话,向我告状, 说母亲一早到菜园锄草去了,锄 了两畦的岸头,用了一个半小 时。妹妹还说,高温第一天,母 个人在玉米地里干活,人都找不 到。她的意思,哥哥,你回家来,管-管母亲。我听后心里苦乐全有。母 亲九十岁了,这个年纪,不适宜干体 力活了,可我管得住吗? 我也确实希 望母亲经常甩甩手,动动脚的。我曾 说过,母亲有限的忙碌,是我今生的 幸福。但这个"有限",肯定不是35℃ 高温的日子里,在田间,在阳光下做 事去。那不是"有限"了。但妹妹告 诉我:"还不是为了你的秋葵。"

啊,秋葵。我的心一下子揪紧

能嘴馋。我想起来了,也就是前几 日的大雨天里,我去老家看母亲,一 家人吃晚饭的时候,无意中,我轻声 问了一句,今年的秋葵,能吃了吗? 二妹告诉我,冰箱里藏着秋葵,就是 给你的。你回南桥时带回去。我心 里开心的。我以为我与妹妹的对 话,母亲是听不见的。母亲最近耳 朵有点背,但关于秋葵的对话,母亲 听得一清二楚。看一眼母亲,望-

幸踏进了"夜光杯"。这儿 名家荟萃,美文如云,几多 凤箫声动,玉壶光转。作 家李动将我推荐给杨晓晖 老师,杨老师朴实,我说我 不是作家,却是"夜光杯" 的忠实粉丝,喜爱写作,从 前在旁干过"零活"。杨老 师莞尔:"我们不看'作家' 身份,关键能否写出读者 喜欢的佳作!"一句话点醒 了我。今年文艺出版社将 我为"夜光杯"所写的散文 集结成册《余生抖擞》,让 我圆了年轻时的文学梦。

好多朋友问我,你打 箟写到何时,总有"掏空 的时候吧。我很自信地告 诉他们,只要保持年轻心 杰, 勤干思考, 善干读书, 还能不断写出更多更好的 作品。因为,只要生活不 枯竭, 笔下就能流淌生生 不息的文学源泉。



(剪纸

乐

夏

人啊,确实不能嘴快,也确实不

走走泰顺,一切都顺。上个月的温 州泰顺之旅,余味萦绕。特别是散落于 乡野山水间、堪称中国古建筑瑰宝的廊 桥, 历经百余年沧桑, 依然让人惊艳。

泰顺境内现有各色廊桥70多座,其 中古廊桥32座,15座被列为全国重点文 物保护单位。2009年"中国木拱桥传统 营造技艺"被联合国教科文组织列入首 批"人类急需保护的非物质文化 遗产名录"

诟

廊

霏霏细雨中,我们来到了泰 顺泗溪镇的廊桥文化园。我们沿 着青石板铺就的小径溯溪而行, 15分钟左右便到了被誉为世界 最美廊桥的溪东桥。

导游小赖是土生土长的当地 人,对廊桥如数家珍:溪东桥俗称 上桥",呈东西走向,系编梁木拱廊桥。 桥由二组拱骨相贯而成,并由九节拱骨 并排与另一层八节拱骨贯穿搭置,组成 稳固的梁架,拱内置三角形木架, 加强横向力的作用,有桥屋15间, 屋檐翼角飞挑。廊桥结构简言之

为"三无",无钉、无桥墩、无榫头;

'四要素",撑、压、顶、编。基本组 合单元为六根杆件,纵向四根,横向 根,平面呈"井"字形,利用受压产生的摩 擦力,构件之间越来越紧。溪东桥始建 于1570年,1745年重建,1827年重修,数 百年来为村民出行遮风挡雨,还为"匆匆 过客在廊桥"当临时驿站。古时村民精 湛的造桥技艺和过人的智慧惊艳世人。 据说,国外造桥专家也佩服得五体投地。

从溪东桥西行800多米,我们又到 了被称为"下桥"的北涧桥,她与溪东桥 一起被冠为姐妹桥中的"妹妹桥"。立足 碧水碇步的石块上远眺,北涧桥宫殿式 结构,重檐飞翼,造型端庄沉稳,气势如 虹,桥屋灰瓦红身;桥的北面,山峦葱茏,

绿秋葵 红秋葵

高明昌

下母亲的耳朵,我笑了,我也感觉有 点心疼,有点心酸。

再往前推十年,也就是母亲八十 岁那年。有一个晚上,全家老小,四 代人,在海边村老家的老房子里,我 们一起吃着家宴,大家推杯换盏,忙 着赞美菜肴,忙着夹菜送饭。突然, 母亲从厨房间走了出来,捧来了一碗 蔬菜,颜色是浅绿的,很匀称。当她 将这碗蔬菜放到圆台桌面时,是得意 的,也是自豪的。她说,知道大家回 来,所以,专门烧了一碗菜,叫秋葵, 今年新种的,大家尝尝鲜。

大家尝尝鲜了吗? 没有,大家 脸狐疑,秋葵,连名字都没听到 过。我最小的外甥在大学里读的植 物系,有人问他,这个是蔬菜吗?外 甥点点头,是的。外甥用筷子夹起 了秋葵,秋葵末梢的截面露出了五 个像气孔一样的小洞眼,洞眼里慢 慢流出了一种带有粘性的液体。液 体像一根雨线,慢慢垂下。几十年 来吃过的蔬菜告诉我,所有的蔬菜 都没有粘性液体的。大家被液体吓

坏了,不敢吃秋葵。只有我, 顺着母亲的话,夹起了一 -根秋 葵,装模作样地吃了,但也是 半吞半咽的,吃好后告诉大 家: 这秋葵, 其实很好吃的。

这事过去了一个礼拜,所有的 人都知道秋葵确实是好菜,有药用 价值。所以当第二次母亲捧出秋葵 时,大家都吃了,都说秋葵滑润、爽 气、清香,是好菜。母亲说:没白种, 没白种

也就过了一年,当到了吃秋葵 的日子,我们自然想到了老家的秋 葵。每当我们说定时间,统一回老 家时,母亲和妹妹,早早就整理好了 蔬菜。她们把清理好的各种蔬菜放 在篮子里,然后放在场地上--i文 是母亲让我们回家去时带转到南桥 的。我看见了秋葵,很多,坐篮子。 这些秋葵颜色不一样,周身是通红 的。我惊讶了,问母亲,这也是秋 葵?母亲说,是的,是秋葵,是红色 的,好看。是好看的,眼前的红秋 葵,除了颜色,几乎与绿色的秋葵-样大小。正想悄悄地问母亲:这红 色的秋葵,您是从哪里弄来的种子?

母亲轻轻地对我说:"烧熟了, 颜色也是绿的。"

颜色很重要吗? 我问自己

云雾缭绕,山风吹来,云雾似轻纱飘逸; 桥的两侧,一棵百年樟树,一棵古老乌 桕,树干古色浑厚,虬曲苍劲,树叶茂盛 翠绿,如伞如盖。走上北涧桥,凭栏临 风,桥下溪水湍急。"青山隐隐水迢迢,春 到江南草木俏"的意境油然而生。我们 感叹其美,谓之"此景只有泰顺有

2005年,泰顺发生了百年不遇的洪 水。急水滚浪冲垮了一座水泥 桥,而有几百年历史的溪东桥、北 涧桥却毫发无损。在北涧桥的桥 头,有一家售卖土特产和根雕工 艺品的小店。店主是位肤黑体 健、柳眉大眼却不失灵气的村 姑。小店门楣上的一幅画引起了 我们的注意。画面上,以廊桥溪 水绿叶为衬托,上印诗一首"我与

廊桥"。交谈中得知,诗是女店主写的。 她是生于斯长于斯的本村人, 在桥上开 店20余年,与廊桥相依相伴,她对廊桥

> 有着深入骨髓的热爱,写下了几 十首"咏桥诗",《我与廊桥》便是 其众多诗作中最满意的一首。她 的讲述,让我们感受到百年廊桥 造福了村民,村民则以自己的方

式回报对廊桥的深情厚谊。

2016年泰顺遇罕见洪水,冲垮了境内 的三座古廊桥,一根根构制件都被冲到蓄 洪的水库里。村民们行动起来,进入水库 把它们一根根地捞起,一根不缺,最后由 廊桥"非遗"传人拼装成功,恢复原貌。

"独飞溪谷千余载,风雨侵蚀永不 朽。为民为客休安讨,天下惟有木廊桥。 邂逅廊桥,不仅让我们酣畅淋漓地欣赏到

了古建筑的瑰 宝, 更激发起 对中华民族优 秀文化赓续传 承的自豪感。



三国纷争,各路猛将大显身 手,刘备麾下有关羽、张飞、赵云、 马超等五虎将,曹操帐下有典韦、 许褚、徐晃、张辽、张邰、夏侯惇 等。东吴则有孙策与太史慈。但 论到武艺第一,非吕布莫属。

吕布,字奉先,并州九原县 (今内蒙古包头)人,生年不详, '本出自寒家,为人粗略,有武勇, 善骑射"。他大约比刘备年长,刘 备在编草鞋时,吕布就以"膂力过 人"、武艺出众为执金吾(相当于 掌管京师部队的最高长官)丁原 所赏识,吕布认丁原为义父。 原可以说是吕布人生的第一位伯 乐,也是他的第一位主子

丁原忠于汉室,与野心勃勃的 董卓政见不一。董卓欲除丁原,就 以高官厚禄收买吕布,送了一匹日 行千里的赤兔神马给吕布。吕布 虽武艺冠群,但有两个致命弱点, 一是好色,连部属的妻子略有姿 色, 也不放过: 二是贪婪, 经不起高 官厚禄的诱惑。在董卓暗中策划 下,吕布见利忘义,竟将义父丁原 杀死。吕布认董卓为义父,成为其 贴身侍卫,董卓视其为"家奴",可 自由讲出董卓内宫。董卓有一侍

花容月貌,居然被吕 布勾搭上了。他正担 心之际,司徒王允巧 设计谋,吕布用方天

妾(误传为貂蝉),生得

戟杀了董卓,引起军中大乱,西凉 军首领李傕、郭汜率军攻打长安, 王允、吕布败退。

吕布急于寻找新主子,他先投 与董卓有仇的袁术,袁术看不起吕 布,"术恶其反覆,拒而不受"。吕 布转而投袁绍,袁绍正需猛将,命 他率军攻击张燕的黑山军。吕布 打败张燕后,想扩大自己地盘,袁 绍很反感。他知吕布野心很大,暗 中密谋除去吕布,吕布发现异常,

先带兵去了兖州。兖州是曹操的 地盘,他趁曹操率兵去打徐州,就 抢夺兖州,自任兖州牧。曹操闻讯 率兵赶回,吕布自知不敌,便率兵 攻打徐州,刘备惨败,吕布自任徐 州牧,封刘备为豫州刺史。刘备自

知吕布不肯放过自 己,不得已率军投

吕布之主 **奔曹操**。 曹操当时兵力

远远多于吕布,便 将吕布围困于下邳白门楼,吕布自

知无路可走,就向曹操投降,并表 忠心。曹操好收纳人才,况 且吕布有万夫不当之勇,吕 布与关羽、张飞大战三十回

合,略占上风;吕布与典韦、 许褚大战,战个平手,可以 壶中书影 说在三国群雄中是首屈一指的第-猛将。但曹操认为吕布背叛丁原是 其人生一大劣迹,吕布还先后投了 六七个主子,并有忘恩负义、反目成

仇的记录、《三国志》作者陈寿把曹 操的心理活动用四个字记之:"太祖 疑之。"曹操正为是否接纳吕布犹 豫不决,在旁的刘备插话了。吕布 因刘备落难时曾救过刘备的命,并 对他有收留之恩。不料刘备说了 一句:"明公不见布之事丁建阳(丁 原)及董太师(董卓)平?"曹操听 罢,心一横,命人缢死吕布。

刘备建议曹操杀吕布是为曹 操着想吗?恐非如此,刘备知吕布 是天下第一名将,一旦投诚曹操,自 己还可能咸鱼翻身击败曹操吗?

吕布之死,与其说他死于曹 操之手,还不如说死于刘备 的巧言。从吕布人品而言, 他的死咎由自取。他生性

不明辨是非。这些缺点,让一代武 艺高手到处投主,结果屡投屡败, 后又与主子——反目,死于非命。

贪婪,反复无常,缺乏诚信, 个谋士陈宫都容不下,短视而 连